
Raportul conferinţei 
Europa încotro? Soluţiile economice ale stângii

Vineri, 15 octombrie 2010, a avut loc conferinţa cu tema Europa încotro? 
Soluţiile economice ale stângii, organizată de Institutul Social-Democrat „Ovidiu Şincai” 
cu sprijinul PSD şi al Fundaţiei Friedrich Ebert – România. Invitatul special al conferinţei 
a fost domnul Gerhard Schroeder, cancelar al Germaniei în perioada 1998-2005. La 
eveniment au mai participat personalităţi ale vieţii publice româneşti, diplomaţi, lideri ai 
PSD, membri şi simpatizanţi. În cadrul evenimentului au prezentat scurte comunicări Dl. 
Victor Ponta, Preşedinte al PSD, Dl. Ion Iliescu, Preşedinte de onoare al PSD, Dl. Adrian 
Năstase, Preşedinte al Consiliului Director al ISD şi Dl. Adrian Severin, europarlamentar, 
Director Coordonator al Institutului Social-Democrat „Ovidiu Şincai”. 

Dl. Adrian Severin a deschis dezbaterile printr-o scurtă prezentare a activităţii 
Institutului în cei aproape zece ani de la înfiinţare. A fost evidenţiată contribuţia 
Institutului la instruirea membrilor PSD în spiritul valorilor social-democraţiei europene, 
precum şi la publicarea unor lucrări esenţiale pentru dezvoltarea social-democraţiei 
româneşti. Printre realizările cele mai importante în activitatea Institutului a fost 
obţinerea statutului de fundaţie de utilitate publică şi obţinerea certificării CNCSIS pentru 
editarea de lucrări ştiinţifice, ambele în 2008. De asemenea, de-a lungul activităţii 
Institutului au absolvit cursurile Şcolii de Studii Academice Post-universitare, 365 de 
cursanţi, iar 245 de cursanţi au absolvit cursurile Şcolii Europene „Ovidiu Şincai”, 
organizate sub egida Consiliului Europei. Au fost publicate 10 cărţi (dintre care două 
ediţii bilingve), peste 100 de Rapoarte şi Buletine de analiză politică, peste 30 de reviste 
tematice, au fost organizate peste 120 de dezbateri, seminarii, mese rotunde, conferinţe, 
ateliere, traininguri, stagii de pregătire şi alte evenimente.

În plan extern, Institutul a încheiat protocoale de colaborare cu Fundaţia Friedrich 
Ebert din Germania, Grupul Socialist din Parlamentul European şi Centrul pentru Studiul 
Lumii Contemporane din China, este membru fondator al Reţelei Europene a Fundaţiilor 
Politice (ENoP), membru fondator şi al Consiliului de Administraţie al Fundaţiei pentru 
Studii Europene Progresiste (FEPS), membru al Forumului European pentru Democraţiei 
şi Solidaritate şi membru în Consiliul Ştiinţific al Fundaţiei Jean Jaures din Franţa.

Dl. Victor Ponta a prezentat contextul politic prin care trece social-democraţia 
românească şi nevoia de resurse umane competente în cadrul partidului, pentru a putea 
avea o performanţă corespunzătoare, odată ajunşi la guvernare, în contrast cu 
incompetanţa actualilor guvernanţi. În acest context, domnia sa a accentuat importanţa 



Institutului Social Democrat, ca for de dezbateri al societăţii civile de stânga din România 
şi rezervor de idei pentru documentele programatice ale Partidul Social Democrat.

Dl. Gerhard Schroeder şi-a început intervenţia prin evidenţierea efectelor 
negative ale crizei financiare începute în Statele Unite în 2008 şi care s-a dezvoltat 
ulterior în criza economică globală actuală. Această criză este însă, paradoxal, o 
oportunitate pentru a realiza o serie de reforme necesare ale sistemelor de protecţie 
socială. Societatea viitorului va trebui să se bazeze mai mult pe cunoaştere şi inovaţie 
decât pe asistenţa socială a statului. În acelaşi timp, categoriile defavorizate trebuie să 
beneficieze de solidaritatea celorlalte grupuri. 

La nivel european, progresele realizate în procesele de integrare şi de extindere 
ale UE trebuie consolidate. Doar printr-o acţiune conjugată la nivel european putem 
depăşi problemele actuale. În acelaşi timp, pentru a putea concura cu noile puteri 
economice globale, Uniunea Europeană trebuie să reprime egoismele naţionale ale 
statelor membre şi să continue procesul de extindere în Balcanii de Vest şi Turcia. Este 
imperios necesară şi asocierea Rusiei la cooperarea economică şi consolidarea securităţii 
pe continentul european.

În ceea ce priveşte Republica Moldova, aceasta ar putea îndeplini criteriile de 
aderare la UE, însă nu in viitorul apropiat, ci pe termen lung. Dl. Schroeder a mai afirmat, 
fiind întrebat dacă pentru România ar fi mai potrivit proiectul Nabucco sau South Stream, 
că pentru cel de-al doilea există „gaz suficient” în Rusia, în timp ce pentru primul nu.

Dl. Ion Iliescu a prezentat o analiză privind criza economică şi financiară. 
Actuala criză este una de sistem, o criză provocată şi amânată. Rămâne de văzut care vor 
fi factorii de corecţie ai pieţei, însă statul trebuie să continue să rămână un furnizor 
principal de servicii publice.

În al doilea rând, nu trebuie să uităm că economia există pentru a crea condiţii mai 
bune pentru cetăţeni, deci accentul nu ar trebui pus pe crearea unui mediu favorabil 
marilor companii, ci pe asigurarea unui standard de viaţă decent fiecăruia. În ceea ce 
priveşte Rusia, ea nu trebuie integrată în Uniunea Europeană, ci trebuie să devină un 
partener al Uniunii.

Dl. Adrian Năstase a evidenţiat contextul existent în România, în care politicile 
de dreapta şi-au dovedit limitele. Răspunsul propus de stânga europeană la provocările 
recesiunii ar trebui să pună accentul pe stimularea creşterii economice şi crearea de locuri 
de muncă. În centrul proiectului social-democrat de relansare stă principiul echităţii 
sociale.


